

# 《飞轮储能电站涉网性能技术规范》编制说明

(征求意见稿)

## 一、工作简况

### 1 主要工作过程

起草（草案、调研）阶段：根据标准制定工作程序的要求，中国电工技术学会标准化工作专家委员会组织标准的制定工作，于2025年1月-2月组建《飞轮储能电站涉网性能技术规范》团体标准起草工作组，以使该标准更具代表性。按照本标准计划进度的要求，起草工作组人员收集了有关资料和数据，结合飞轮储能电站涉网性能现状，对资料进行了分析、比较后形成标准草案稿。

2025年3月7日，在济南召开了行业标准《飞轮储能电站涉网性能技术规范》的第一次工作组会议，就标准的工作安排和草案稿的技术内容展开讨论，形成反馈意见。2025年8月28日，在济南召开第二次工作组会议，对标准关键指标内容进行讨论，主要涉及术语和定义、特性和试验要求的修改完善，不断完善标准的编制。会后秘书处根据意见，深入研究飞轮储能电站涉网性能技术规范的各项性能指标和试验要求，于2025年12月30日修改形成标准征求意见稿。

### 2 主要参加单位和工作组成员及其所做的工作

本标准由国网山东省电力公司电力科学研究院、西安交通大学、浙江大学、华北电力大学、华能山东发电有限公司、国网山西省电力公司电力科学研究院、北京奇峰聚能科技有限公司共同负责起草。

主要成员：高嵩、刘恩仁、张萌、齐冬莲、李军、孙运涛、洪烽、闫云凤、李杰、陈郁林、程雪婷、蒋涛、王毓琦、路宽、于庆彬、曲建璋、于春浩、李元元、魏子杰。

所做的工作：高嵩任起草工作组组长，全面协调标准起草工作，并负责对各阶段标准的审核。刘恩仁、张萌、齐冬莲、李军、孙运涛、洪烽、闫云凤、李杰、陈郁林、程雪婷、蒋涛、王毓琦、路宽、于庆彬、曲建璋、于春浩、李元元、魏子杰负责对飞轮储能电站涉网性能技术和试验要求进行全面调研，同时广泛搜集和检索国内外产品的技术资料，进行性能指标研究分析、试验验证等工作，根据实际行业

应用对标准各阶段文件提出意见和建议。

## 二、标准编制原则和主要内容

### 1、标准编制原则

本标准的制定符合飞轮储能行业发展，本着先进性、科学性、合理性和可操作性的原则以及标准的目标性、统一性、协调性、适用性、一致性和规范性原则来进行本标准的制定工作。

本标准起草过程中，主要按GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第1部分：标准的结构和编写》进行编写。

### 2、标准主要内容

本文件规定了电力储能用飞轮储能电站的涉网性能技术要求及试验方法。

本文件适用于额定功率100kW及以上且储能时间不低于10min的飞轮储能电站，其他功率等级和储能时间的飞轮储能电站可参照执行。

### 3、解决的主要问题

随着电力系统安全稳定运行标准的提升，目前储能并网运行类标准大多聚焦于广义上的储能电站，无法对涉网特性各异的新型储能建设起到较好的指导作用。作为目前商业化程度日益提高的飞轮储能电站，其接入电网的储能系统逐步向站级转变，接入规模逐渐增大，缺乏对站级储能系统的特有技术要求规范，如AGC、AVC、有/无功功率控制等。本标准规定电力储能用飞轮储能电站的涉网性能及试验要求，将明确电力用飞轮储能电站的市场准入，促进该技术的产业化进程，推动飞轮储能高质量发展。

本标准明确了电力储能用飞轮储能电站的涉网性能技术要求及试验规范，包括涉网性能要求、涉网试验项目和试验方法。指导接入电网的新建、改建和扩建的飞轮储能电站涉网试验，特制定本标准，适用于额定功率100kW及以上且储能时间不低于10min的电力储能用飞轮储能电站，其他功率等级和储能时间的飞轮储能电站可参照执行。为实现飞轮储能电站安全接入电网提供参考标准。

## 三、主要试验（或验证）情况

在标准编制过程中，针对飞轮储能电站：

——给出了飞轮储能电站适用范围，100kW及以上且储能时间不低于10min；  
——总体要求中，给出了飞轮储能电站的涉网性能试验类型以及试验管理要求相关规定；

——涉网性能技术要求中，根据飞轮储能的特点，提高了一次调频技术要求；  
——涉网性能试验方法中，细化了有功功率控制能力试验、无功功率/电压控制能力试验、充/放电能力试验、一次调频试验、AGC、AVC试验、电能质量试验的内容和方法。

#### **四、标准中涉及专利的情况**

本标准不涉及专利问题。

#### **五、预期达到的社会效益、对产业发展的作用等情况**

本标准的制定与实施，将显著提升飞轮储能电站的涉网性能与运行可靠性，通过规范其有功/无功控制、惯量响应、故障穿越等关键涉网技术要求与试验方法，有力支撑高比例可再生能源接入下电网的安全稳定运行，促进清洁能源高效消纳，助力新型电力系统建设。同时，标准将引导储能产业技术升级，拓展飞轮储能的多场景应用，增强中国储能装备产业的国际竞争力，为社会能源转型与产业高质量发展提供关键支撑。

#### **六、与国际、国外对比情况**

本标准没有采用国际标准。

本标准制定过程中未查到同类国际、国外标准。

本标准制定过程中未测试国外的样品、样机。

本标准水平为国内先进水平。

#### **七、在标准体系中的位置，与现行相关法律、法规、规章及相关标准，特别是强制性标准的协调性**

本标准与现行相关法律、法规、规章及相关标准协调一致。

#### **八、重大分歧意见的处理经过和依据**

无。

#### **九、标准性质的建议说明**

建议本标准的性质为推荐性团体标准。

#### **十、贯彻标准的要求和措施建议**

建议本标准批准发布7天后实施。

**十一、废止现行相关标准的建议**

无。

**十二、其他应予说明的事项**

无。